

联合国发布报告称，自21世纪以来——

世界面临最严重的生活成本危机

新华社联合国6月8日电 联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组8日发布报告称，受乌克兰冲突等因素影响，世界正面临21世纪以来最严重的生活成本危机。为应对挑战，需要提高各国和各国人民的危机应对能力。

报告称，由于俄罗斯和乌克兰在世界粮食、能源和化肥市场占有重要地位，俄乌冲突使粮食、能源和化肥价格高企，而同时，冲击的到来正值全球深陷新冠疫情和气候变化危机中，加剧了各国面临的挑战。

报告称，严重的价格冲击可导致生活成本危机。联合国粮农组织粮食价格指数目前接近历史最高点，比去年同期高出20.8%；因担心俄乌冲突久拖不决，能源市场波动加剧，2022年总体能源价格预计将比去年上涨50%；化肥价格相比2000年至2020年间的平均水平翻番；海运价格是新冠疫情前的3倍。此外，利率提升以及投资者迟疑导致发展中国家货币贬值、国际借贷能力下降。

报告称，最令人担心的是危机的传导效应导致恶性循环。报告举例说，高昂的燃料和化肥价格增加



6月8日，联合国秘书长古特雷斯（左）出席联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组报告发布会时讲话。 新华社发

了农民的生产成本，这可能导致食品价格上涨和农业产量下降，进而导致许多家庭财务紧缩、贫困加剧、生活水平降低并加剧社会不稳定。

报告认为，打破恶性循环，需要从两方面着手：一方面是缓解价格上涨的冲击，另一方面是提高各国和人民的危机应对能力。

报告解释说，为缓解价格上涨的冲击，市场必须保持稳定。乌克兰和俄罗斯的粮食和化肥必须能够

重回国际市场。其他措施还包括向市场投放粮食和能源战略储备、限制囤积和其他投机行为、避免不必要的市场限制措施等。为提高各国和人民的危机应对能力，社会保障体系和社会安全网必须加强，政府财政空间必须加大。

俄乌冲突发生后，联合国秘书长古特雷斯组建了联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组，以研判局势、寻求对策。

俄伊两国总统强调 通过外交努力推动 伊核谈判达成协议

新华社莫斯科6月8日电 俄罗斯总统普京8日与伊朗总统莱希通电话，双方强调继续通过外交努力推动伊核谈判达成最终协议。

据俄总统新闻局发布的信息，两国总统在通话中谈到伊核问题时表示，必须继续通过外交努力达成最终协议，以维护和全面履行伊朗核问题全面协议及联合国安理会第2231号决议。

双方在通话中讨论了双边合作的热点问题，表示愿进一步加强双边关系，包括在贸易和经济领域实施联合项目。

双方还就地区稳定和安全问题交换意见，并重申在“阿斯塔纳进程”框架下继续开展工作，以推动解决叙利亚问题。

伊朗核问题全面协议相关方2021年4月开始在奥地利首都维也纳举行谈判，讨论美国和伊朗恢复履约问题，美国间接参与谈判。第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启动。

解决乌粮食出口有多种方案

土方认为联合国的方案“合理可行”

新华社安卡拉6月8日电 土耳其外长恰武什奥卢8日表示，由联合国推动的有关开辟乌克兰粮食出口走廊的方案“合理可行”。

恰武什奥卢当天与到访的俄罗斯外长拉夫罗夫举行会谈，讨论解决乌粮食出口的可行性方案等问题。

据报道，由联合国推动的相关方案，旨在开辟一条经由乌南部港口和土耳其博斯普鲁斯海峡的乌粮食出口走廊，以缓解当前的粮食危机。该方案也涉及俄粮食和化肥出口问题。

恰武什奥卢在会谈后举行的联合记者会上说，当务之急是消除乌俄两国粮食出口的障碍。解决乌粮食出口有多种方案，土方认为联合国的方案是合理可行的。他还说，俄方提出消除俄粮食出口的障碍同样是合理诉求。

拉夫罗夫在记者会上说，俄方不会阻挠在乌克兰开辟人道主义走廊，且俄方准备实施有关经由乌港口出口乌粮食的方案，但乌方必须首先清除其在黑海水域布设的水雷。俄方还准备在土耳其参与的机

制下，确保运粮船舶的航行安全。

俄罗斯和乌克兰都是农产品出口大国，俄乌冲突升级引发对全球市场粮食供应不足的忧虑。

乌克兰方面指认俄方封锁乌方港口，阻止乌粮食出口。俄方否认干扰乌方出口，指认乌方在黑海水域布设大量水雷，危及航行安全。俄总统普京3日表示，国际粮食短缺问题早在俄开展特别军事行动前就已经出现。西方对俄制裁只会使国际粮食和化肥供应的情况继续恶化。

伊朗已采取措施 回应国际原子能机构 非建设性决议

新华社德黑兰6月9日电 伊朗外交部9日发布声明说，由于国际原子能机构理事会通过了一项非建设性的涉伊核问题决议，伊朗已采取回应措施，包括安装先进离心机 and 关闭国际原子能机构在伊朗核设施内运行的部分监控设备。

国际原子能机构理事会于8日通过了一项由美国等国起草的决议草案，指责伊朗同国际原子能机构缺乏合作。

伊朗外交部在声明中指出，这项决议是错误的、政治性的和非建设性的，只会削弱伊朗与国际原子能机构间的合作与互动。

声明说，在过去几年，伊朗与国际原子能机构进行了建设性合作，该机构在全球大部分检查都是在伊朗进行的事实也证明了这一点。

伊朗原子能组织8日发布声明说，伊朗已决定从当天起关闭国际原子能机构安装在伊核设施内的2台监控摄像设备。同时，80%以上国际原子能机构安装在伊核设施内的摄像设备将继续发挥作用。

中国常驻联合国副代表呼吁

维护中部非洲和平稳定大局

新华社联合国6月8日电 中国常驻联合国副代表戴兵8日在安理会中部非洲问题公开会上发言，呼吁维护该地区和乎稳定大局。

戴兵说，中部非洲保持和平稳定，有利于非洲大陆整体安全。国际社会和联合国驻中部非洲地区办公室要支持地区国家根据本国实际情况，通过加强国家治理和能力建设，自主解决本国问题，走符合本国国情的发展道路。中方坚定支持地区国家维护主权和领土完

整的努力。地区有关国家要通过外交和政治渠道解决分歧，维护团结稳定。

戴兵说，要发挥地区组织作用。该地区非法武装团体、恐怖主义和暴力极端主义活动仍十分频繁，族群矛盾和农牧民冲突不断，刚果（金）东部地区局势令人担忧。应对这些问题需要地区国家增进互信，团结协作。

戴兵说，在大国地缘冲突冲击下，地区国家仍面临粮食危机、能

源危机、资源危机等多重挑战，人道需求上升。当前形势更加凸显发展问题的重要性和紧迫性。有关国家和国际金融机构要落实援助承诺，保障人道资金充足，不能因其他危机减少对本地区关注和投入。要继续支持地区国家抗击疫情。要支持地区国家根据自身国情和发展需求，改善投资环境，助力工业化和经济多元化进程，支持数字创新和青年创业和中小企业发展，提升自主发展能力。